



万户千家“粽”是情，五彩绳丝系邻里

八大峡街道各社区举办邻居节系列活动，主题各异精彩纷呈

【温馨港湾】

□文/图 半岛记者 邓慧秀 通讯员 于兆璇

初夏的港湾凉风习习，清香拂面。在这里，邻居节遇上了端午节，各社区抓住契机，举办了形式多样、精彩纷呈的主题活动，共庆佳节。红色的爱心汇聚，给独居老人送去温暖；白色的幕布边唱边舞，诉说传统文化的久远与深邃；寓意青春的青色，彰显港湾居民的活力……各具色彩的活动交织成一条五彩绳丝，将邻里关系拉得更近。

红色爱心 粽香沁社区，温情暖人心

为大力弘扬中华优秀传统文化，践行新时代文明实践精神，6月3日上午，西藏路社区举行“粽香沁社区，温情暖人心”端午节送爱心活动。大家围坐在一起，纷纷拿出自己的看家本领，卷叶、填馅、压实、捆绳，巧手翻飞，在一片和谐的欢笑声中，包好的粽子很快就堆成了小山。

下锅后的粽子香味四溢，趁着热乎劲儿，社区工作人员将煮熟的粽子送到辖区内独居老人的家中。热腾腾的粽子传递着社区的关怀和志愿者们的爱心，更进一步地拉近了社区与居民的距离，营造了浓浓的节日氛围。

另一边，台西社区也举办了“和睦邻里情，端午粽飘香”的端午节主题活动。活动开始前，工作人员首先为现场的居民普及端午知识，介绍了端午节的来历、传说故事和习俗等，随后的包粽子大赛将活动推向了高潮。活动结束后，居民们将自己包的粽子送到了台西老年公寓，和老人一起共度端午佳节。

黄色温馨 编织五彩粽，祝福送邻里

6月3日下午，八大峡社区携手新海岸物业共同举办“温情送邻里，粽飘香社区”五彩粽子编织活动。辖区内社区居民和热心志愿者20余人参加了活动，在端午节到来之际为家人、朋友邻里送去祝福。

五彩粽是我国非物质文化遗产，是中华民族民间手工艺品，是中国特有的一种古老的编织艺术，被人们称为“五彩吉赠”。彩粽鲜艳夺目，式样美观，色彩斑斓，人们佩戴用于驱邪、避灾、祈福，祈求吉祥如意，幸福安康。

活动现场，居民学习热情高涨，争先恐后地向老师询问编织的方法。在老师细致耐心的指导下，大家掌握了编织技巧，亲手编织了一个个五彩香包，希望通过它带给邻里亲朋吉祥如意，幸福安康。



台西社区工作人员为老年公寓送去粽子。



“童心绘梦想 你我共成长”儿童绘画活动。

墨色点缀 习习邻里风，浓浓西镇情

6月6日上午，西镇社区活动室里，一阵阵墨香扑鼻而来，当天，为弘扬邻里团结、互助和睦的传统美德，融洽邻里关系，建设和谐社区，西镇社区举办了主题为“习习邻里风 浓浓西镇情”邻居节活动，西岭书画苑的几位书画家现场挥毫泼墨，寓意吉祥的书画作品跃然纸上。

“独写菖蒲竹叶杯，蓬城芳草踏初回……”古往今来，有很多文学作品咏颂端午，悼念屈原，活动现场，书画家们也选取了与端午有关的诗句，用笔墨丹青抒发对书画的热爱，表达对屈原的深切怀念。刚劲有力的书法、赏心悦目的绘画……大家互相观摩，互相品评，互相切磋，以书画形式弘扬中华优秀传统文化，共庆端午佳节。



西镇社区书画笔会。

青色活力 童心绘梦想，邻里忆童年

青色是我国特有的一种颜色，在我国古文化中有生命的含义，富含青春活力。这个夏天，港湾也散发出青春活力。

初夏时节草长莺飞，6月1日上午，来自八大峡街道和八大峡小学的近100名亲子家庭与师生代表汇聚在八大峡广场，用色彩勾勒着自己的家园与梦想。当天，八大峡街道“童心绘梦想 你我共成长”庆“六一”儿童绘画活动在此举行。活动特邀青年美术家协会胡冠楠做现场指导与点评。孩子们有的画家园，有的画父母，还有的通过绘画表达了对祖国70华诞的祝



团岛社区忆童年邻居节活动。



西藏路社区端午节活动。

白色幕布 皮影进校园，留住文化根脉

一张桌子，一块幕布，一盏灯，简单的布景就是皮影戏的戏台。5月30日，台西社区“杨月华工作室”带着皮影戏一起走进贵州路小学，开展“皮影进校园，留住文化根脉”校园活动，让孩子们零距离感受皮影戏这门传统艺术的魅力，在兴趣中感受传统文化的教育与熏陶，提前带给孩子们有“文化味”的六一儿童节。

活动开始前，学生们就对皮影戏台充满了浓厚的兴趣，趁着演出还未正式开始，杨月华给孩子们讲述了皮影戏的历史和小故事，表演开始，杨月华为孩子们奉上了精心准备的两个小



八大峡社区举办五彩粽编织活动。



皮影进校园，留住文化根脉。



西康路33号院楼长刘青(右)讲述楼院故事。

【邻里故事】

有事好商量，邻里互帮衬

西康路33号院是远近闻名的铁路宿舍。这里住的大都是铁路职工和职工家属，有的甚至一家几代都是“铁路人”。从上世纪90年代初回迁到这里之后，129户人家一直互帮衬，历经岁月考验，邻里关系日久弥深。

“在我们院里，没有邻里矛盾，大家就像一个整体，尊老爱幼，有事一起商量，一起想办法。”楼长刘青告诉记者，院里老年人居多，仅90岁以上的就有十多个，年轻居民则充分发扬尊老敬老的优良传统，竭尽所能帮助他们，给他们提供生活便利。90多岁的杜琪患有老年病，每个月需要到医院拿一次药，但孩子住得远，刘青就主动接过了拿药的任务，每个月为杜琪拿药。

“邻里之间其实也没什么惊天动地的大事，有事都好商量，小事做好了就能打造一个和谐的楼院。”同是西康路33号院的楼长安郁芬说，院里居民素质都很高，对楼院事务也比较上心。为了解决院里停车问题，居民自发成立车辆管理小组，进行楼院自治，由车主出钱装摄像头、升降杆，实行钱账分离，将楼院管理得井井有条。让他们自豪的是，楼院安装的摄像头还为公安破案起到了关键作用。

社区接力照顾独居老人

6月11日下午，公交隧道八分公司暖心慰问团队志愿者在团岛社区工作人员的带领下，来到社区空巢老人薛继明家里，为老人送上新鲜的水果，陪他聊天、谈心，并叮嘱老人要注意保护身体，注意饮食卫生。

说起薛继明，社区工作人员没有不点赞的。独自生活的他将社区当成了自己家，在社区做了十多年志愿者，每天最早来，最晚走，打水、扫地、发报纸……不管大事小事，只要薛继明能做的，他都主动请缨。居委会工作人员换了一茬又一茬，薛继明却始终在这里坚守岗位，无私奉献，他说，这里让他感受到了家的温暖。大家都形成了默契，有困难找老薛。

而另一边，居委会工作人员也在竭尽所能帮助老薛，照顾老薛。团岛社区居委会副主任彭兵介绍，工作人员都把老薛当自己家里人，老薛每天来社区也方便工作人员了解他的情况，能见到他就知道他安好，才放心。“有一次，老薛有事一大早出门了，没来社区，工作人员又联系不上他，很是担心，就通过各种方式到处找。”彭兵说：“其实，这也是社区和独居老人之间的一种新型邻里关系，逢年过节，我们都会去探望他，日常生活中大家都会对他嘘寒问暖，毕竟他自己住，我们实在不放心。”

